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MNOACHUTE/NIbHAA 3ANMUCKA

MeToaunuyeckan pa3paboTka 3aaHunii K ypokam no Teme: «CUCTEMbI IMHENHbIX YPaBHEHUI C ABYMSA NEPEMEHHbIMU.
3agaum

Ha COCTaB/IEHME CUCTEM NINHEMHBIX ypaBHEHMﬁ.».

[JaHHaa meToanyeckan pa3paboTka npeAHasHayeHa ana yuutenen, paboTatowmx B 6 Knaccax ¢ yraybneHHbIM U3ydyeHnem
MaTeMaTUKK, WU poauTenei, AeTU KOTOPbIX HAaxo4ATcA Ha cemerMHOM obyvyeHuW. PaspaboTka COAEepKUT HECKO/bKO
YPOKOB MO Teme «PelleHne CUCTEM IMHENHDBIX YPAaBHEHWM C ABYMSA HEU3BECTHLIMU ,PELLEHME 33434 Ha COCTaB/IEHME CUCTEM
NIMHEWHbIX YpPaBHEHWIA.» 3aecb NpeacTaB/sieHbl MaTepuasnbl K YPOKaM, HauMHaAa OT OTpPabOTKM MOHATUA JIMHENHOTO
YPaBHEHUA C ABYMA NepemMeHHbIMM, Aasiee 3HaKOMCTBO CO Cnocobamu peleHua CUCTEM NIMHENHbIX ypaBHEHUI (cnocob
NoACTaHOBKK, cnocob anrebpanyeckoro C/0XKeHus, cnocob 3ameHbl NepeMeHHOM, KOMOUHALUK pasinyHbIX cnocobos
peleHnn cuctem). 3aaum, KOTopble MOXKHO PELLNTL COCTAaBJIEHUEM CUCTEMbI YPABHEHUA.



YACTb 1. CACTEMbl TMHENUHbIX YPABHEHUMN.

B naHHOM pasgene 3a4aHUA, KOTOPble MOMOratoT MOHATb YYaLLMMCA CYTb TOFO, YTO peLleHMemM CUCTEMbI ABYX
JNINHEWHBbIX ypaBHEHMVI C ABYMA HEU3BECTHbIMW ABNAETCA ynopAg04YeHHaA napa Yncen, KOTtopan o6pau.|,aeT oba
YpaBHeEHUNA CUCTEMbI B BEPHble paBeHCTBA.

1. (YcTHO) MpoBeputb, uto uncna x = 40,y = 20 ABNAIOTCA pELIEHNEM CUCTEMBI:

{x +y =60,
x —y=20.
2. (YctHO) MpoBepuTb, YTo Uncna x = 4,y = 3 ABNAIOTCA PELlEHNEM CUCTEMDI:
{Z,Sx -3y =1,
5x —6y =2,
3. [puBecT Npumep CUCTEMbI ABYX MHEWHbIX YPaBHEHUIA C ABYMA HEM3BECTHLIMU, PELLEHMEM KOTOpoW byaeTt
napa uucen:
Nx=4, y=-2 2)x=17, y=5.

4. [aHa cuctema ypaBHeHUM
x =3y =cy,
{Zx + 4y = c,.
M3BecTHO, YTo Napa umcen x = 5,y = 2 ABnAeTtca ee peweHnem. Hatu ¢; U c,.

5. [aHa cuctema ypaBHeHU#

{4x +3y =6,
2x +y = 4.
U3 Cneayrowmx nap Yncen HamTn Ty, KoTopasa ya0BNETBOPAET AaHHOM CUCTEME:
1)x=0,y=2 2)x =3, y=-2.
6. [JaHa cuctema ypaBHeHUM
1 4 1 1
3¥ Ty T Th
1 1 c
2¥ T3>
U3 Cneayrowmx nap Yncen HamTn Ty, KoTopasa ya0BNETBOPAET AaHHOM cCUCTEME:
1)x=10, y=0 2)x =6, y =—6.
7. fBnsaetca nm napa umcen (60; 30) peleHMemM CUCTEMbI ypaBHEHWIA:
){4x — 7y =30, 2) {Sx + 5y = 330,
4x — 5y = 90; 6x — 8y = 110.
8. Kakasa u3 nap umncen (20; 18), (2; 1), (1; 2), (3; -1) ABnAeTCA pelleHUemM CUCTEMbI YpaBHEHUI
{Zx + 11y = 15,
10x — 11y = 9.

YACTb 2. METO4 NOACTAHOBKU

CyTb MeToZa NOACTaHOBKM 3aK/NHOYAETCA B TOM, YTO M3 OZLHOTO YPaBHEHUA BbIparKaem OZHY NepeMeHHYI0 Yyepes
APYryto, a 3aTeM NOJIy4EHHOE BblpaskeHue NoAcTaBaAsemM BO BTOPOe ypaBHeHue .Lenb Hayuntb pebar sbibupaTb
Hanbonee ygobHoe ypaBHeHUE 414 BbIPaXKEHUA 04HON NepemMeHHON Yepes Apyryto.

1. PewwuTb cUCTEMY YPaBHEHMIL:

x=2+y, y =11 - 2x, y =2 —4x,
g {3x —2y=09; 3) {Sx _ 4y =8; >) {Sx =5 3y;
5x +y =4, x —2y =11, 3x — 5y =8,
2) {x=3+2y; 4) {y=2x—5; 6) { x = -y.
2. PewwuTb cUCTEMY YpPaBHEHMIA:
1 {x+5y=7, 3 {x+12y=11, c {2x—3y=0,
) 3x — 2y = 4; ) 5x —3y =3; ) 3x — 2y =5;
2) {x—3y=17, 2) {y—Sx:S, 6) { 3x = 5y,
x —2y =-13; 5x + 2y = 23; —3x + 8y = —13.

3. PewwunTb cucTEMY YPaBHEHUN:



{x+y=5, 2) {x—y:O, 3) {y—x=—3, a) {—2x+y=3,

) 3x+y=7, x —3y = 6; 2x+y=29; 3x—y=-1.
4. PewwuTb CUCTEMY YPABHEHUI:

3m—2n=5 a+3b=2 3k—5p =14 2c—d =2

) ) ) 4 )

1 {m+2n=15; 2) {2a+3b=7; 3) {k+2p=1; ) {36—2d=3.

YACTb 3. METOA ANNITEBPAUYECKOIO C/IOXKEHUA.

CyTb MeToZa anrebpanyeckoro C0KEHUA 3aKI0YAETCA B TOM, UTO HYKHO C/IOXKUTb (MW BblYECTb)ypaBHEHUS
CUCTEeMbI, C LEeNbio UCKIOYEHUA OAHOM M3 NepeMeHHbIX .JLeTn A0KHbl MOHMMATb ,4TO MPUMEHSATb 3TOT METOS,
ya06Ho, Korga KoadduumeHTbl Yy 04HON N3 NepeMeHHbIX PaBHbI MW MPOTUBOMOJIONKHbBI UM UX MOXKHO CcAenaTb
TAaKUMM MYTEM YMHOMXKEHUA UNU LENEHUA OLHOMO UM 060UX YPaBHEHMI HA YNCIO, HE PABHOE HYJIO..

1. PewwuTb cMCTEMY YPaBHEHUN:

(28 o ity ZE 9 (orics
2. PewwTb ccTEeMy ypaBHEHWMIA:
S P I K ) o omou
3. PewwuTb cucTEMY YpaBHEHMI:
1) {§a+2bf 1: 2) {3u—2va2,. 3) {3x—2y_= 0,
a+5b=28§; 4du+3v = —1; 5x — 3y =109.
4. PewwuTb CUCTEMY YPaABHEHUIA:
v (125 2 {5 D o msit
5. PewwuTb cucTEMy ypaBHEHMIA:
L EhE 2 i ¥ n-anss
6. PewwnTb cucTEMY YPaBHEHUN:
2x+ 3y =-1, 2n—3d = —1, 2a+3b =0,
) {Sx 45y = —2; 2) {Sn +4d = 24; 3 {7a —2b = —25.
7. PewwTb cUCTEeMy YpaBHEHWMIA:
1) {2x+y= 11, 2) {5x—2y= 6, 3) { 4x + 7y = 40, a) {x+3y= 17,
3x—-y=09; 7x + 2y = 6; —4x + 9y = 24; 2y —x = 13.
8. PewwuTb cucTeMy ypaBHEHUI:
1) {4x + 3y = —15, 2) {Zx -5y =1, 3) {x +5y =3, a) {Zy — 3x_= 6,
5x + 3y = -3; 4x — 5y =7, x+4y =2; y—3x=09.
9. PewwuTb cUCTEMY YPABHEHUI:
1) {4x + 3y = —4, 2) {4x — 5y =-22, 3) { 7x = 9y, a) {Sx +6y =0,
6x + 5y = —7; 3x + 2y = 18; 5x + 3y = 66; 3x + 4y = 4.

YACTb 4. PELUEHWUE CUCTEM YPABHEHUU PA3/ZIMYHBIMU CNOCOBAMM.

B paHHOM pasgene npeactaB/ieHbl CUCTEMDI, ANA PeLeHMA KOTOPbIX yYalineca 40N KHbI Bbl6paTb cambliit y,ﬂ,06HbIVI
cnocob peweHna nan NpUMeHNTb HECKOJIbKO cnocob6os, npeaBapuTeibHO ynpoCctue ypaBHEHUA CUCTEMDI.

1. PewwuTb cUCTEMY YPaBHEHWIL:



l(x +y) =2,
5
1) b
;= =1
2. PewwuTb cUCTEMY YpPaBHEHWIA:

x+y=1-z
1) { x—y=3,
z = 2x;

3. PewwuTb cUCcTEMY YpaBHEHMIA:

1) 3%
a5 05

5)
4. PewwuTb cucTeMy ypaBHeEHU:

{3(x—y) + 5x = 2(3x — 2),
) 4x —2(x +y) =4 —3y;

) { 2 —5(0,2y —2x) = 3(3x + 2) + 2y,
) 4(x—2)—2x+y)=2-2Qx+y);

5. PewwuTb cucTEMY YpaBHEHMI:

x+y  x-y _

1) +2 3 =8
VY g
3 4
Xy _xy

2) { R
x—y 42y o4,
. 5 = 20;

6. PewwnTb cnucTeMy ypaBHEHMIA:

3x+4y—7=0; x+i4y
—4y—2= -
2) {Bx 3% 0,

5y —-x—-6=0;

2x+y—8=0, yx _
' | )]

3

YACTb 5. METO/[ 3AMEHbI MEPEMEHHDbIX.

=4,5;

2) {0,3(x +vy) =222,
0,4(x —y) = 6,4.

3) . 4)
x_y_1 X Ty
3 6 6 6+8 6.

3 { 10 + 5(x — 5y) = 6(x — 4y),
) Lx+3(+5) = =5 — 2(y — 2x);
2) {3(31 —2x)— By +2)=51-x),

7—6(x+y)=2(3-2x)+y.

7x;2y+2x: )
3) Vsy-s
y—8x y =

“@x-y)-1=y-2
4) 2 L
-Bx—-7) = E(Zy— 3)+ 1.
7x2—y — _3'
4) —8x+5y — 3’5.

CyTb MeToZ4a 3aK/H04aeTca B TOM, YToBbl NyTEM 3aMeHbl NePeMEHHbIX CAenaTb CUCTEMY NpoLLe Ana peweHus. CheayeTt
06paTUTL BHMMaHWe AeTell Ha TO, YTO NepemMeHHble HaX04ATCA B 3HaMeHaTeNe U He0B6X0AMMO UCKNIOUYNTL UX PABEHCTBO

HY0.

PewnTb cucTeMy ypaBHEHWMIA:

1,1 _5
x vy 6’

Doy 1 1
x vy 6’
1 1 7
T w

2 31 11
x vy 12’
2 1
;+;=4,

3) 1 3
___=9;
x y

1 4
o + ; =4,
4) 1 2
-—-=10;
y  x
6 8
x-y  x+y ’
5) 9 10 _ 4
x—y  x+y
4 12
x-y  x+y
6) 8 18
x-y  x+y



YACTb 6. 3AJAYN HA COCTAB/IEHUE CUCTEM YPABHEHUMN.

2.

Llenb HayumTb AeTeit NepeHoCUTb NPaKTUYECKNe 3a4a4U Ha MaTeMaTUYECKUIA A3bIK. HayunTbcs 0CO3HaHHOMY
yTeHuto. HayunTb NOHMMATb KaKoW cnocob peLueHns 3a4a4un onTMmaneH (no 4eincTBUAM, COCTaBIEHUEM
ypaBHeHWs AU COCTaB/IEHUEM CUCTEM YPABHEHWIA).HayumnTb COCTaBAATL MaTEMATUYECKYIO MOLENb 334a4U 1
peasin30BbIBaTb 3TY MOAE/b MPU NOMOLLY PELIeHWUA CUCTEM YPaBHEHWUIA.

3anuwunTe C NOMOLLBLIO CUCTEMDI ypaBHEHMﬁ cneayrouyro CuTyauuto:

1)
2)
3)
4)
5)

6)

7)

8)
9)

Cymma agyx uncen pasHa 17. OgHO 13 ymncen Ha 7 meHblUe Apyroro.
Pa3HocTb AByX uncen pasHa 12. OaHo 13 HUx 6osblie apyroro B 4 pasa.

B knacce 36 yueHuKoB. [leBo4yeK Ha 3 MmeHbLUe, YeM Masib4MKOB.
NepumeTtp npsamoyrosbHMKa 400 m. AnnHa ero 8 3 pasa 6o/blue LWHUPUHBI.

4 GoKcepa TAXKENOro Beca U 5 6OKCepoB sierkoro seca emecte secAT 730 Kr. CNOPTCMEH TAMKE/I0ro Beca
BecuT Ha 70 Kr 6osiblue CMOPTCMEHa Ierkoro eeca.

TaHs 3annaTtuna 3a 3 TeTpaam un 2 KapaHgawa 580 p., a /leHa 3a 5 Takux e TeTpagei n 1 KapaHgau —
780 p.

1 2
CpeaHee apudmeTmnyeckoe aByx Yncen paBHo 22,5; 3 WX pa3HOCTM paBHa 1 7

OpHo uncno Ha 215 6onble gpyroro; 80% H6osblero yncaa Ha 129 6onblwe 60% meHbLIero.

B TpexaHauyHoM umcie cymma uudp pasHa 16. Lindpa paspaga coteH B 4 pasa meHblue undpbl paspaga
[OECATKOB M Ha 4 MeHble LuMdpbl pa3paga eguHuL. (BeeanTe Tpu nepemeHHble.)

CocTaBbTe CUCTEMY YPaBHEHUI U peLLmnTe 3agaudy:

1)

2)
3)

4)

5)

6)

7)

PaccTtosHne mexay Lomamu, rae XKuByT AHapel u bopuc, 1500 m. LLIKoNa HaxoanTcs Mexay X
LOMaMu, npuyem ot goma AHapes oHa Ha 300 m panblie, yem ot goma bopuca. Ha kakom pacctofaHumn
OT LWKOJIbl HAXOAMTCA AOM KaXKA0ro MasibimKa?

Y Toan 18 moHeT no 2 p. U 5 p. Ha cymmy 87 p. CKONbKO MOHET KaXK40ro A0CTOMHCTBA Y Toan?

B marasuHe npogatotcs TeTpagm no 96 anctos 1 no 24 nucta. Bo Bcex TeTpaanx, KynaeHHoix Cawen, 528
nnctoB. CKONbKO TONCTbIX M CKONIbKO TOHKUX TeTpazel Kynun Calla, ecav Bce KynaeHHble MM TOACTble
TeTpagu coeprKat Ha 48 nnctos Bonblue, Yem BCE TOHKME?

Moe3a npolen nepsbIit NeperoH 3a 2 4, a BToOpoi 3a 3 4. Bcero 3a 3To Bpems oH npollen pacctofHue
330 Km. HallgmTe CKOpOCTb Noe3a Ha KaxkA0M NeperoHe, eciv Ha BTOPOM NneperoHe oHa 6bin1a Ha 10
KM/4 BoAbLUE, YEM Ha NEPBOM.

ManbyumK Ha BOMPOC O TOM, CKOJIbKO JIET eMy U ero oTuy, OTBeTUN Tak: «Bmecte Ham 44 ropa. Yepes 2
roga oteu, 6yaet ctapwe meHaA B 3 pa3a. CocumTaiTe, CKOMbKO NIET KaxA0OMY U3 Hac ceryacy.

[ge 6puragbl BMmecTe A0/XKHbI U3roToBuUTb 270 U3genuii. K cepeanHe gHs nepsan 6puraga BbinosHUAA

60% cBoero 3asaHus, a BTopas — 70% csoero. Mpu 3Tom nepsan bpurasa U3rotosmna Ha 6 nsgenni

6osblwe, Yem BTOpas. CKONbKO U3AENNI AOMKHA U3rOTOBUTbL Kaxkaan bpuraga?

NlogKa 2 4 gB1ranacb No TeYEeHUIo U 3 4 NPOTUB TEYEHUSA, NPoAA 3a 3To Bpems 36 kM. CKOpoCTb I0AKM
2 o

NPOTMB TE4EHWA COCTABNALT ~ CKOPOCTU NIOAKMN NO TeYeHMto. Kakoe paccrtoaHvne nponger nogKa 3a 1o

BpemsA B cToAYen Boae, eciv ByaeTt ABUraTbCA C TOM e COBCTBEHHOM CKOPOCTbIO?

YACTb 7. KOHTPOJ/IbHAA PABOTA NO TEME: «CUCTEMbl IMHEAMHbIX YPABHEHUN ».

1.

2.

3.

Pewwnte cucremy cnocobom NnoACTAHOBKMU!

S5y —x
3 - )
x + 10y = —3.

PewwnTte cucremy cnocobom anre6paneCKoro CNNIOXKEeHUA:

{ 9x + 8y = =50,
5x + 36y = —12.

PewwwuTe cuctemy cnocob6om 3ameHbl NepeMeHHbIX:



1 6

]

x+y_x+2y
2 3
+ =
x+y x+2y

PewwnTe cuctemy:
3x+1 +1 5x+2
+ 214 Y,
5 4 9
2y —x 3x-—2y 3y+4
2 0 7 s
PewwTe 3a4a4y C NOMOLLbIO COCTaB/IEHUA CUCTEMbI JIMHENHbIX YPABHEHWI:
CpegHee apndmetmyeckoe aByx uncen 32,5. Hangute atm uncna, ecim m3BectHo, 4to 30% O4HOro U3 HUX Ha
0,25 6onbLe 25% gpyroro.

MNopbepuTte Kakoe-1Mb0 MHENHOE YpaBHEHUE C ABYMA NEPEMEHHbIMMW, KOTOPOE BMecTe ¢ ypaBHeHnem 10x +
5y = 1 coctasuio 6bl cucTEMY:

1) uMMmeroLLyI0 OAHO pelleHue;
2) vmetoLyto 6ECKOHEYHO MHOTO pPeLLeHW;
3) He UMEeloLLYIO peLleHuit.

(AononHuTenbHo) Cag umeeT GopmMy NPAMOYronbHWUKa. ECM yBENIMYNUTD A/MHY Caga Ha 8 M, @ LUIMPUHY Ha 6 M,
TO NIOWAaAb cada yBeamunTca Ha 632 m2. Ecam e A/IMHy cafia YMEHbLWUTb Ha 6 M, @ LUMPUHY YBEINUNTb Ha 8 M,
TO NAoWaab cafa yBeamuntcs Ha 164 m2. OnpeaenvTsb ANVHY U WWMPUHY caaa.



